

харь каждой локализации имеет не только более или менее характерные, относительно постоянные признаки, но и большое число менее постоянных или совсем редких. Описать все это в одной книге невозможно. Если посмотреть только на оглавление книги Н. М. Сорокина, то легко убедиться, что по теме почти каждой главы и даже каждого раздела можно написать большие монографии. Более того, такие монографии есть, например о бронхоскопии, гастроэзофагоскопии, рентгеноскопии, ректороманоскопии, цистоскопии, цитологии опухолевых клеток и т. д. Поэтому лишь в некоторых разделах этой книги изложение носит углубленный характер, хорошо иллюстрируется многочисленными краткими выписками из историй болезни и сравнительно небольшим числом (60) хорошо и удовлетворительно выполненных рисунов. Но большинство глав и разделов книги написано слишком лаконично, в виде общих положений, без детализации. Однако и в этом виде книга Н. М. Сорокина, несомненно, имеет практическое значение. Она будет способствовать дальнейшему формированию онкологической насто роженности у врачей и умению синтетически объединять получаемые результаты исследования в достоверный диагноз.

Проф. А. М. Аминев и канд. мед. наук С. А. Родкин (Куйбышев.-обл.).

Л. Т. Малая. Рак легкого. Изд. «Здоровье», Киев, 1965

До сих пор монографии, посвященные раку легкого, писали хирурги (А. И. Савицкий, Ф. Г. Углов и др.), и нужно сказать, это были прекрасные монографии. Поэтому понятны трудности, стоящие перед терапевтом, взявшимся за эту нелегкую тему. Однако проф. Л. Т. Малая хорошо справилась со своей задачей, достаточно подробно и компетентно изложила различные аспекты многогранной проблемы рака легкого.

За традиционным историческим экскурсом следуют статистические данные и анализ этиологии и патогенеза рака легкого (к сожалению, на фоне детального этиологического анализа данные о патогенезе представлены в весьма редуцированном виде), а также патологоанатомической картины.

Далее представлена клиника рака легкого во всем его многообразии. Здесь рассматриваются вопросы классификации, описываются основные симптомы (как местные, так и обусловленные врастанием первичной опухоли в соседние органы, метастазированием), а также общие нарушения, в основе которых лежит действие опухоли на организм. Подробный анализ дополняется описанием клинической картины отдельных форм рака легкого (центральной, периферической, верхушки легкого с синдромом Пэнкста, так называемых атипических форм).

Специальный раздел посвящен методам исследования больных раком легкого — простому рентгенологическому, ангиопульмонографии, бронхоскопии, биопсии лимфатических узлов, диагностической торакотомии, а также анализам мокроты и бронхиального секрета, плевральной жидкости. Этот раздел, на наш взгляд, следовало бы расширить, уделив больше внимания бронхографии, исследованию тромбоцитов, аспирационной биопсии, искусственноному пневмотораксу, торакоскопии.

Большой интерес представляет раздел о дифференциальной диагностике рака легкого с другими злокачественными новообразованиями легких (sarcoma, метастазы злокачественных опухолей в легкие), доброкачественными опухолями, острыми и хроническими воспалительными заболеваниями легких.

Заслуживает внимания раздел о взаимоотношении рака и туберкулеза легких. К сожалению, из поля зрения автора в дифференциально-диагностическом плане выпали аденона бронха, лимфогрануломатоз, доброкачественные опухоли средостения, актиномикоз и сифилис легких, а также аневризма аорты.

Специальная глава отводится терапии и прогнозу рака легкого. Вопросы хирургического лечения, рентгено- и радиотерапии, к сожалению, представлены весьма кратко. Несколько более полно изложена проблема химиотерапии, в частности лечение хлорэтиламиналами, этиленминами, антиметаболитами, антибиотиками, препаратами растительного происхождения. Недостаточно освещено симптоматическое лечение неоперабильных больных раком легкого и больных с рецидивами рака. Заслуживает внимания комбинированное лечение больных раком легкого с использованием возможностей химиотерапии до и после операции.

В заключительной главе книги рассмотрены проблемы аденоматоза легкого (бронхиоло-альвеолярноклеточного рака), которые оживленно дискутируются в настоящее время. Автор вводит нас в центр дискуссии и вместе с тем последовательно излагает основные литературные аспекты проблемы (частота, патологическая анатомия, метастазирование, этиология, патогенез, клиническая картина, течение, терапия и прогноз). Составленный на современном уровне обзор литературы по аденоматозу легкого позволяет читателю войти в курс вопроса.

Книгу завершает обширный литературный указатель отечественных и зарубежных работ.

Монография, отражающая большой личный опыт автора, будет полезна для представителей различных специальностей, интересующихся проблемой рака легкого.

Проф. О. С. Радбиль (Казань)